

省应急管理厅来潭调研 全国两会期间安全防范工作

本报讯(记者 陈锦)2月12日,省应急管理厅党委委员、副厅长李兵荣带队来潭调研全国两会期间安全防范工作。市委常委、常务副市长刘新华,副市长陈若杨参加。

过去一年,市应急管理系统全力以赴防风险、除隐患、保安全,事故起数和死亡人数同比分别下降13.4%、21.4%,没有发生较大及以上生产安全事故,没有因灾造成群众伤亡,圆满完成了各项工作任务,安全生产工作再次荣获省政府大抓落实激励表彰。

李兵荣对湘潭市应急管理工作取得的成绩给予了充分肯定,她指出,全国两会召开在即,做好两会期间安全稳定工作意义重大、责任重大。要提高站位,审时度势,转变思路,从抓企业现场具体违法行为向抓企业内控体系建设转变。要压紧压实党政领导、部门监管和企业主体责任,做到主动抓主动管、严格抓严格管、联动抓联动管。要借助“湘乡经验”东风,加大培训和宣传力度,在全市完善落实全员安全生产责任制,继续创造全省、全国安全生产管理的新理念、新办法、新机制。

当天,调研组还前往湘潭县潭山镇政府、珠江啤酒有限责任公司、湖南艾地盟动物营养食品有限公司,通过实地察看、聆听汇报等方式了解基层应急能力建设、应急物资储备、企业复工复产和全员安全生产责任制等工作。

“体验官”助营商环境持续优化

本报讯(记者 谢雨芬)2月12日,我市召开营商环境“体验官”工作总结会议,回顾去年工作成效,表扬一批先进个人,安排部署新一年工作。副市长、市工商联主席伍浩出席。

去年,我市创新开展营商环境“体验官”工作,从党代表、人大代表、政协委员、企业代表等群体中选聘了50余名营商环境“体验官”。“体验官”们围绕“高效办成一件事”改革、优化营商环境、减轻企业负担等重点任务,深入开展体验监督活动,有效推动了营商环境持续优化。全年共组织体验活动25次,收集意见建议120条,解决企业诉求42件。

伍浩希望各位“体验官”当好营商环境“监督员”,深入一线、企业和群众,发现并反馈问题和不足,为政府改进工作提供参考。当好营商环境“宣传员”,积极宣传优化营商环境的政策措施和取得的成效,讲好湘潭故事,吸引更多企业和人才来湘潭投资兴业、落户。当好营商环境“联络员”,及时传递企业诉求,帮助企业解决实际困难,推动构建亲清政商关系。今年将全面落实护航营商“一个闭环两个体系”工作机制,继续以“体验官”制度为抓手,丰富体验活动内容,深化调研成果运用,推动全市营商环境迈上新台阶。

复工复产谨防机械伤害事故!

市应安办发布今年 第2号事故警示通报

本报讯(记者 李涛)2月9日,市应安办发布2025年第2号事故警示通报,指出2月份企业集中复工复产,安全生产风险尤其是工贸机械伤害风险突出,全市各地各部门各单位要深刻吸取有关事故教训,扎实做好节后安全防范工作,坚决防范和遏制各类事故发生。

当天,市应安办对我市2022年至2024年同期(2月份)发生的多起生产安全事故作出警示通报,这几起事故分别是:湘潭经开区湘潭xx汽车零部件有限公司“2·1”机械伤害事故、湘潭经开区xx科技有限公司“2·23”机械伤害事故,以及湘乡xx再生资源有限公司“2·22”车辆伤害事故。以上事故均为机械伤害事故,造成人员伤亡和直接经济损失。

市应安办要求,全市各级各部门各单位要深刻吸取有关事故教训,对节后的安全防范工作再部署再检查,持续深化重点行业领域安全隐患集中排查整治行动,狠抓安全生产责任措施落实,坚决防范和遏制各类事故发生。要扎实开展安全生产违法违规行为整治行动,特别是工贸行业主管部门要深刻吸取事故教训,通过强有力的执法手段,倒逼企业落实安全生产主体责任,加强风险管控和隐患排查治理,着力提升安全生产水平。

拉车门盗烟酒 警方火速破案

本报讯(记者 赵明)新春佳节,市民习惯在车上备点礼品去走亲访友,可一些不法分子盯上部分“粗心车主”,以拉车门开盲盒、碰运气的方式盗窃车内财物。2月12日,岳塘警方表示,春节假期破获了一起拉车门盗窃案。

2月4日,市民王女士准备开车外出时发现,她放在车内准备送礼的高档烟酒不翼而飞。“我停在小区地下车库,这也能被偷?”王女士认为在安保措施完善的小区内,车内财物是安全的。岳塘公安分局双马派出所接王女士报警后,立即展开调查,发现她的汽车并没有撬盗和砸窗痕迹,初步推断嫌疑人是以“拉车门”方式逐车试探,王女士未锁的车让嫌疑人有了可乘之机。

根据掌握的线索,民警立即循线追踪,于次日抓获嫌疑人蒙某。蒙某交代,案发当天他窜至王女士所在小区地下车库,拉车门“开盲盒”,多番尝试之下,拉开了王女士未上锁的车门,并从她的车内偷走高档白酒和香烟。目前,蒙某已被拘留。

办案民警介绍,不法分子多抓住佳节前后,市民车内常存放贵重物品的机会,伺机盗窃作案。因此,为防范类似盗窃案发生,民警建议车主停车时,尽量选择停放在有专人看管、安防措施严密的停车场或有监控录像的区域;切忌把汽车当作“保险箱”,贵重物品请随手带走;只要人离开车辆,就应及时锁好车门,养成锁车后仍用手拉车门检查的习惯,不仅能防止拉车门盗窃,也能防范不法分子使用干扰器等高科技作案。



我们的节日·元宵

喜乐元宵 幸福湘潭

湘潭县文旅惠民活动好看好玩更好味

本报讯(记者 尹义龙)为进一步丰富广大群众的业余文化生活,擦亮湘潭县群众文化品牌,2月12日,“我们的中国梦——文化进万家”“我爱湘潭我的家”2025年湘潭县“庆新春·闹元宵”文旅惠民活动在湘潭县天易江湾广场和白石文化广场同时举行,为莲乡老百姓送上了一场好看好玩更好味的文化盛宴。

“灯火映莲城,团圆在莲乡”,暖场的龙狮表演,喜庆热烈。《金蛇狂舞》《卖汤圆》两个歌舞节目接连上演,宣告了蛇年闹元宵活动的正式开始。红彤彤的舞台,热情洋溢的歌声,让现场观众心潮澎湃。舞蹈《浓妆淡抹总相宜》,又将人带入了江南水乡的烟雨中。压轴的歌舞《我们的生活充满阳光》,唱响了莲乡人奋勇开拓、力争上游的心声,让人对美好未来无限向往。

非遗项目展示展销,更是此次湘潭县“庆新春·闹元宵”的重头戏。湘潭县的云湖桥剪纸、石鼓的油纸(布)伞、花石的豆腐、排头的八大碗、中路铺的药糖、白石的古法手削藕粉等,令人目不暇接。从白石乡赶来的马老师,饶有兴趣地观看了非遗项目和技艺展示后,给自己女儿购买了一把粉红的石鼓油纸伞。

暖心元宵 情伴留守

湘乡市多部门联合 关爱留守儿童

本报讯(记者 何兴安 通讯员 罗杉)元宵佳节,湘乡市民政局联合湘乡市人民检察院、湘乡市消防救援大队等单位,在湘乡市泉塘镇石狮江村举办“暖心元宵,情伴留守”关爱留守儿童活动,给村里的留守(困境)儿童送上节日温暖。

守护孩子成长,知识先行。湘乡市人民检察院未检专干给留守(困境)儿童讲解防性侵等儿童自我保护知识,让孩子们感受法治的力量,增强法律意识。他们还还为家长们开展了家庭教育指导,为留守(困境)儿童的健康成长筑牢家庭保护根基。

湘乡市消防救援大队的宣传员采用知识问答形式,将燃烧原理、消防器材使用方法等实用消防知识传授给孩子们。最激动人心的当数猜灯谜环节,同惠社工展示出五彩斑斓的谜面,留守(困境)儿童开动脑筋,争先抢答。一个个谜底的揭晓,不仅让孩子们收获了精美小礼品,更让中华传统文化的种子在留守儿童心中生根发芽。

这次“暖心元宵,情伴留守”活动,在元宵佳节为留守(困境)儿童点亮了一盏温暖的灯。湘乡市民政局相关负责人表示,活动不仅为孩子们送去了知识与欢乐,更汇聚起社会各界的爱心,为留守(困境)儿童的成长之路保驾护航。



激昂的鼓声中,湘潭县“庆新春·闹元宵”文旅惠民活动启动。

有有奖竞猜灯谜区,也是挤得满满的。县城居民张女士带着女儿,猜中了3个灯谜,领到了书法家现场书写的“福”字。张女士说,等会她还要买点藕粉、腊味等土特产回去。随后,白石广场的免费露天电影,又是一波回忆杀,将人带回了儿时那个踏着月光赶夜路看电影的遥远年代。江湾广场震撼人心的打铁花,则寄托了莲乡人对红红火火生活的向往。打太极、传统花鼓戏表演,让人再次感受到了来自传统文化的独特魅力。

清溪镇:

扬文化 聚民心 闹元宵

本报讯(记者 吴新春 通讯员 王卓尔)我爱湘潭我的家,我爱韶山我的家。2月12日,元宵佳节,韶山市清溪镇各村、社区纷纷举办丰富多彩的元宵活动,将传统文化、红色文化与社区温情紧密融合,为居民朋友们带来了一场精彩的文化盛宴。

永义村的元宵喜乐会率先点燃了节日的热情。在永义村党群服务中心前坪,村民们扶老携幼踊跃参与活动。舞台边灯谜随风飘动,吸引大家驻足思考、竞相猜谜,现场满是欢声笑语。另一边,煮好的汤圆被送到村民手中,传递着节日祝福。韶山市文化馆文艺爱好者还带来了精彩的花鼓戏,让台下观众看得津津有味,叫好声不断。

韶山冲社区则开展了“韶山冲元宵乐,童趣共享好时光”活动,80多名中小学生和家长们一同走进红色文化世界。大家阅读红色书籍、分享红色故事、诵读红色诗词、唱响红色歌曲,让红色文化在传承中焕发生机。社区科普小屋内,孩子们对各类科普设

简讯

画年画、猜灯谜、吃元宵……2月11日下午,“我爱湘潭我的家 我在湘潭过大年”2025年窑湾元宵喜乐会暨“月秀越开心·莲城大舞台”精彩上演,情景朗诵、舞蹈、原创歌曲、音诗画、表演唱等节目轮番登场,市民在一系列传统文化活动中体验元宵佳

施兴趣盎然,在玩耍中探索科技奥秘。最后,大家一起煮汤圆、吃汤圆,甜蜜的味道传递着温暖与祝福。

高新社区组织的“欢乐闹元宵,温暖邻里情”活动温情满满。工作人员深入辖区,为老人拍摄家庭团圆照,为小区拍摄楼栋全家福,记录下一个个幸福瞬间。社区老年食堂的聚餐活动,让邻里们围坐在一起,边品尝美食边唠家常,拉近了彼此的距离,浓厚的邻里情在热闹氛围中升温。

火车站社区的“金蛇闹春 喜乐元宵”主题活动在社区三楼群众文化活动中举行。猜灯谜、赏戏曲、品元宵、玩游戏等民俗活动丰富多彩,居民们踊跃参与,在活动中感受传统节日的魅力,邻里间的互动更加频繁。“韶小卫”健管家志愿服务队还贴心地开展健康服务,为居民的健康保驾护航。

元宵节当天,该镇其他村、社区也纷纷行动起来,结合自身实际,开展了各具特色的元宵活动。

节的热闹与欢乐。(本报记者 谷格)



博物馆里闹元宵 文脉千年共团圆

本报讯(记者 谷格)2月12日下午,市博物馆内人头攒动,正在举行的“我爱湘潭我的家——博物馆里闹元宵·文脉千年共团圆”活动人气高。市民、游客体验制作传统手工艺品,与文物近距离接触,在千年文物与民俗雅趣的交织中,感受“博物馆里过大年”的独特魅力。

莲花灯是元宵节的传统手工艺品,寓意“祈福纳祥,光明圆满”。活动现场,博物馆工作人员现场教学,带领参与者用环保材料制作莲花灯,不少家长与孩子共同完成莲花灯制作,体验传统手工艺的匠心之美。制作完成后,大家纷纷点亮莲花灯,在博物馆打卡区域拍照打卡,别有一番韵味。

近期,市博物馆集省市联动优势推出了“云水仰高风——李伏雨先生诞辰一百周年”书画篆刻展。元宵节当天,市博物馆特别推出了该展览专场讲解,专业讲解员带领市民、游客走进展厅,聚焦秦汉印、李伏雨父子和西泠名家书画等珍贵展品。观众通过细致的讲解与身临其境的参观,领略百年西泠的发展历史,解锁文物背后的故事。

除此之外,当天,市博物馆还为大家准备了趣味猜灯谜。市民、游客纷纷表示:“博物馆里的元宵节很特别,很有意义。”

云湖桥镇:

文艺志愿服务下乡庆元宵

本报讯(记者 尹义龙 通讯员 赵子军)为弘扬优秀传统文化,推进乡村文明建设,2月12日,市曲艺家协会联合湘潭县云湖桥镇、市文艺志愿者协会等单位,在云湖桥镇新时代文明实践所举办了一场别开生面的“我爱湘潭我的家”“强基工程·艺动莲城”喜乐闹元宵文艺志愿服务文艺惠民活动。

活动在欢快的《老百姓的好心情》舞蹈中拉开帷幕,首先上演的现代花鼓戏《沙家浜》选段《智斗》。演员们精湛的演技和激昂的唱腔,赢得了现场观众的阵阵掌声。紧接着,快板《天安门看升旗》以其独特的表演形式和激昂的节奏,展现了中国人民对祖国的热爱和自豪。戏曲联唱环节,《瓜子红》《洗菜心》《补锅》《刘海砍樵》等经典曲目轮番上演,让观众在欣赏传统戏曲的同时,也感受到了浓厚的地域文化特色。最后,才艺表演器乐联奏《扬鞭催马运粮忙》,以激昂的旋律、精湛的演奏,将现场气氛推向高潮。

活动吸引了近300名镇村干部和群众前来观看,节目包含小品、相声、快板、歌曲、戏曲联唱等多种文艺节目形式。村民们纷纷表示,这次文艺志愿服务下乡活动,让他们在家门口就享受到了一场丰富多彩的文化盛宴,更让他们感受到了党和政府对乡村文化建设的重视和关怀。

市曲艺家协会负责人说,将继续秉承“文艺为人民服务”的宗旨,积极开展各类文艺志愿服务下乡活动,为乡村文化建设贡献智慧和力量。

村民被困深山8小时 干群合力搜救助脱险

本报记者 陈静

“周帅(化名)钻到深山老林里,半天了还没出来,午饭都没吃,马上天黑了,赶紧组织人员搜救……”

2月11日17时许,湘乡市翻江镇吉长村党支部书记邓荣军接到镇党政办公室电话,寻找误入深山(湘乡市栗忠山脉羚羊山)的被困村民,迅速组织营救。

经初步了解,今年27岁的周帅虽是吉长村村民,但自小就住在外地居住,对山林位置地形并不熟悉。11日中午时分,他独自登山游玩,迷途被困。因地势复杂,通信信号时断时续,周帅的求救电话不清晰,只知他掉入荆棘丛中,身体多处划破受伤。

天寒地冻,身体受伤,长时间未进食,讲不清具体位置……这几个因素叠加,再加上天慢慢黑下来,下起了细雨,事态陡然变得紧急。忧心忡忡的村民纷纷拨打“110”“119”。

时间就是生命。村“两委”与驻村工作队迅速组织党员、组长和部分群众,携带照明用具、扩音器、刀锯工具、救援绳索等,前往羚羊山营救。

“手机发个定位!”面对已神志慌乱、难以沟通的周帅,救援人员不敢再打电

战士休假途中勇救车祸伤者

寒夜上演生命救援

本报记者 吴珊

2月11日20时42分,325省道湘潭县河口镇段突然传来刺耳的金属刮擦声——一辆五菱宏光与铃木轿车在卓江超市门前迎面相撞。巨大的冲击力使五菱车头严重凹陷,铃木车则被撞离主路,半悬在乡道边坡,车头腾起阵阵白烟。

“当时我正在做生意,突然听见像放爆竹一样的声音。”超市老板娘回忆道。只见正在休假的武警长沙某中队战士陈子阳扔下购物篮,边拨打报警电话边冲向现场。寒风中,他单膝跪地贴近严重变形的铃木车窗,发现驾驶员周女士被方向盘卡住无法动弹,副驾驶座9岁女孩嘴角不断渗血,染红了怀里的兔子玩偶。

“乖,叔叔带你去安全的地方。”陈子阳徒手掰开副驾变形的车门,抱住瑟瑟发抖的女孩。当他发现孩子口腔出血可能呛入气管时,立即采用侧卧位安置在超市长椅上,血迹在他白色羽绒服前襟晕开成暗红印记。

面对主驾驶位已呈半昏迷状态的周女士,陈子阳的救援遭遇更大挑战。他蜷身探入副驾驶位,徒手清理散落的

安全气囊碎片,持续呼唤伤者保持意识。“别怕,我当过卫生员。”陈子阳固定住女子颈部,三次发力撬开凹陷的车门框。当救护车警笛划破夜空时,他正托着伤者腰背将其平移至担架,羽绒服衣袖被金属断口划破也浑然不觉。

转战五菱车救援时,陈子阳发现司机刘师傅右小腿呈异常弯曲。他脱下保暖内衣做成简易夹板,在零下2度的冬夜里仅着单衣,搀扶伤者挪动20余米。“他手臂抖得厉害,但托着我的力道特别稳。”刘师傅事后哽咽道。

21时27分,当最后一名伤者送医后,满身油污的陈子阳又帮着交警疏导拥堵车辆。围观群众拍下的视频里,他挺直脊梁在车流中指挥,直至22时15分道路恢复畅通。

“多亏陈子阳同志专业及时的处置,所有伤员均无生命危险。”湘潭县公安局交警大队相关负责人表示。此刻,战士陈子阳悄悄捡起散落现场的兔子玩偶,轻轻拭去上面的血迹——这个寒夜,他用军人本色托起了3个家庭的团圆希望。